

В диссертационный совет
24.2.372.11 на базе ФГБОУ ВО
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию
Начевского Михаила Владимировича на тему
«Управление развитием бизнес-инкубаторов в условиях
импортонезависимости», представленную на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.6 «Менеджмент».

Актуальность темы исследования

В обеспечении устойчивых темпов социально-экономического развития, реализации региональных или национальных социально-экономических программ определяющую роль играют конкурентоспособные, эффективные предприятия, производящие и реализующие на соответствующих отраслевых рынках товары, работы и услуги, отвечающие критериям импортонезависимости.

Импортонезависимость в наиболее общем виде представляет собой способность субъектов предпринимательства экономической системы (государства, региона, муниципального образования) производить товары и услуги, опережающие по уровню качества, иным функциональным характеристикам импортные аналоги. Стратегическая цель обеспечения комплексной импортонезависимости экономики РФ начала широко актуализироваться в 2022 - 2024 гг., в том числе в рамках выступлений Президента РФ, Председателя Правительства РФ, нормативных материалах Министерства экономического развития РФ, публицистике.

При этом принципиальную роль в решении данной стратегически значимой задачи играют объекты инновационной инфраструктуры экономики

РФ, в том числе бизнес-инкубаторы. Последние являются, по сути, центрами формирования и начальной коммерциализации новаторских идей и стартапов, в первую очередь не имеющих аналогов на национальном и мировых рынках, то есть, собственно, ориентированных на максимизацию уровня импортонезависимости различных отраслей отечественной экономической системы.

Эффективность функционирования бизнес-инкубаторов, широкое привлечение последними резидентов с потенциально конкурентоспособными инновационными идеями, в свою очередь, непосредственно зависит от качества системы менеджмента бизнес-инкубатора, научной обоснованности и транспарентности реализации в его рамках общих и специальных функций управления, согласованности, конгруэнтности финансовых, операционных, кадровых, информационных и иных бизнес-процессов.

Следует отметить, что в настоящее время методология оценки и повышения эффективности управления бизнес-инкубаторами не является в должной степени проработанной, характеризуется наличием широкого спектра дискуссионных вопросов. Так, отсутствует общепризнанный подход к комплексной оценке уровня эффективности менеджмента бизнес-инкубатора, выявлению наиболее значимых факторов ее повышения, обоснованию действенных организационно-экономических механизмов управления процессами развития бизнес-инкубатора, ориентированными на максимизацию вклада последнего в решение задач увеличения общего уровня импортонезависимости национальной экономики.

В целом, актуальность темы диссертационного исследования Начевского Михаила Владимировича обуславливается необходимостью обоснования новых методов оценки и повышения эффективности управления развитием бизнес-инкубаторов, целесообразностью рационального использования факторов, влияющих на функционирование системы менеджмента бизнес-инкубатора, наличием нерешенных теоретических и методических проблем

сбалансированного управления бизнес-инкубаторами в контексте обеспечения решения проблем импортонезависимости экономической системы в целом.

Научная новизна, обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Выводы и рекомендации автора в должной мере обоснованы, о чем свидетельствует исследование нормативно-правовых материалов по проблемам управления бизнес-инкубаторами, специальной литературы, в том числе зарубежной. Автор использовал обширную официальную статистическую информацию, программные материалы и финансовую отчетность ряда бизнес-инкубаторов Российской Федерации, в первую очередь учрежденными организациями системы высшего образования. Для обоснования выводов и предложений в диссертационном исследовании использованы такие экономико-математические методы, как исследование динамики временных рядов, корреляционно-регрессионный анализ, метод построения нормативной системы социально-экономических показателей, характеризующих различные аспекты воспроизводства основных фондов промышленного предприятия.

Научная новизна исследования проявляется в развитии теоретических положений и разработке методических рекомендаций по оценке и повышению эффективности управления бизнес-инкубаторами в контексте решения проблем обеспечения импортонезависимости экономики Российской Федерации, а именно:

1. Предложены принципы обеспечения эффективности систем управления бизнес-инкубаторами в условиях обеспечения импортонезависимости, такие как объективность, системность, синергизм, сбалансированность менеджмента бизнес-инкубатора, институциональная идентификация, рационализация транзакционных издержек предпринимательской деятельности бизнес-инкубатора. При этом особое внимание автор уделил последнему из аргументированных принципов, рассмотрел основные виды транзакционных издержек, характерных для

управления бизнес-инкубаторами, и обосновал направления их минимизации (с.с.50-57).

2. Сформирована модель управления развитием бизнес-инкубатора, учитывающая приоритеты обеспечения импортнезависимости в экономике, основанная на последовательной согласованной реализации общих функций менеджмента и ключевых экономических процессов бизнес-инкубатора. В рамках предлагаемой модели обеспечивается координация таких функций управления развитием бизнес-инкубатора, как анализ, планирование, формирование и совершенствование организационной структуры бизнес-инкубатора, мотивация различных групп экономических субъектов, имеющих то или иное отношение к процессу управления бизнес-инкубатором, контроль и оценка экономической эффективности деятельности бизнес-инкубатора, в том числе в части влияния последнего на динамику процессов импортнезависимости в экономике в целом (с.с.42-49).

3. Аргументирован авторский крипто-диссипативный подход к управлению бизнес-инкубаторами. Ключевыми элементами разработанного подхода являются максимально широкое использование экономического потенциала криптографии и основанных на ней блокчейн и смарт-контрактинг, а также комплексная внутренняя и внешняя синергия предпринимательских процессов, формируемых и реализуемых в рамках менеджмента бизнес-инкубатора. Данный подход, соответственно, позволяет, при прочих равных условиях, за счет роста прозрачности системы менеджмента и генерирования широкого круга положительных синергетических эффектов увеличить возможности вклада бизнес-инкубатора в решение проблем обеспечения импортнезависимости национальной экономики (с.с.82-94).

4. Сформирована экономико-статистическая модель совместной оценки влияния факторов финансового риска и параметров импортнезависимости на динамику развития бизнес-инкубатора, которая позволяет в единой системе координат оценить воздействие факторов импортозамещения и волатильности

финансового рынка на изменение добавленной стоимости, генерируемой бизнес-инкубатором. Модель позволяет репрезентативно определить основные финансово-экономические факторы, влияющие на деятельность бизнес-инкубатора, и аргументировать на данной основе мероприятия по повышению эффективности системы управления (с.с.125-131).

5. Обоснована и апробирована методика комплексной оценки эффективности управления бизнес-инкубатором в условиях импортонезависимости. Методика основывается на использовании экономико-математического инструментария нормативной системы показателей и позволяет, на основании исследования параметров отклонения фактической и эталонной последовательностей показателей развития бизнес-инкубатора, ранжировать мероприятия в области совершенствования системы менеджмента такого рода предпринимательской структуры по степени их приоритетности, с учетом необходимости обеспечения увеличения вклада оцениваемого бизнес-инкубатора в решение проблем импортозамещения и обеспечения импортонезависимости (с.с.134-143).

Выявленные недостатки исследования

Наряду с отмеченными положительными сторонами в диссертации Начевского Михаила Владимировича имеются определенные спорные моменты:

1. В тексте диссертации несколько раз упоминаются виртуальные бизнес-инкубаторы (ВБИ). Вместе с тем автор подробно не рассматривает специфику функционирования и особенности управления бизнес-инкубаторами данного вида, играющими принципиальную роль в решении проблем обеспечения импортонезависимости экономики РФ, в первую очередь в части создания и последующего масштабирования цифровых технологий, функционально опережающих программные продукты зарубежного производства.

2. Работа в целом выполнена в русле неоклассической парадигмы экономической науки, о чем свидетельствуют многочисленный трендовый

анализ, применение корреляционно-регрессионных моделей, инструментария ранговой статистики и так далее. Вместе с тем достаточно продуктивным было бы дополнение такого рода анализа тенденций и проблем управления бизнес-инкубаторами в условиях импортонезависимости инструментарием институционального и неинституционального экономического анализа.

3. На основании предложенной автором модели совместной оценки влияния факторов финансового риска и параметров импортонезависимости на динамику развития бизнес-инкубатора (п.4 научной новизны) имеется возможность выявления наиболее значимых детерминант обеспечения эффективности развития конкретного бизнес-инкубатора. Вместе с тем не вполне ясно, исключил ли автор риск автокорреляции факторных переменных, который может исказить итоговые результаты апробации модели, снизить ее репрезентативность?

4. Значительная часть диссертационного исследования посвящена анализу особенностей развития и управления бизнес-инкубаторами, созданных организациями системы высшего образования. На наш взгляд, эффективность такого рода бизнес-инкубаторов в значительной степени зависит от организационной формы их функционирования. В этой связи возникает вопрос: потенциально более эффективными являются бизнес-инкубаторы, имеющие статус структурных подразделений организации высшего образования, или бизнес-инкубаторы, сформированные в качестве дочерних структур, имеющие, соответственно, статус самостоятельного юридического лица?

Указанные недостатки непринципиальны и не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку результатов исследования.

Практическая значимость полученных результатов

Выводы и рекомендации автора могут использоваться при разработке планов и программ повышения эффективности процессов обеспечения импортонезависимости в экономике и промышленности Российской Федерации. Предложения по совершенствованию систем менеджмента,

внедрению крипто-диссипативного подхода, использованию аргументированных экономико-статистических моделей и методик могут быть приняты к внедрению бизнес-инкубаторами различного масштаба и специализации, в том числе функционирующими при организациях системы высшего образования Российской Федерации.

Положения диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе в рамках дисциплин экономического и управленческого профиля.

Соответствие содержания диссертации указанной специальности

Содержание диссертационного исследования в полной мере соответствует выбранной теме. Структура диссертации соответствует поставленным задачам, раскрывает их в логической последовательности, обстоятельно, на достаточно высоком научном уровне. Автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертации.

В теоретической части исследования автором подробно рассмотрена научная дискуссия по поводу сущности и содержания бизнес-инкубаторов, основных факторов и условий обеспечения их эффективности, специфики систем управления бизнес-инкубаторами; на основе критического анализа специальной литературы уточнено определение понятия «бизнес-инкубатор»; дополнена классификация видов бизнес-инкубаторов; рассмотрены основные направления обеспечения импортонезависимости в современной экономике, выделена роль бизнес-инкубаторов в данном процессе; аргументирована система принципов эффективного управления бизнес-инкубаторами, ориентированная на максимизацию вклада последних в процессы импортонезависимости.

Во второй главе автор произвел сравнительный анализ различных методических подходов к оценке эффективности управления бизнес-инкубаторами в современных условиях хозяйствования, тенденций развития систем менеджмента бизнес-инкубаторов, обосновал крипто-диссипативный

подход к развитию систем управления бизнес-инкубаторами, комплексно показал взаимосвязь различных подсистем и элементов данного концептуального подхода. Особое внимание при этом уделяется управлению бизнес-инкубаторами, созданными при организациях системы высшего образования.

В третьей главе диссертационного исследования аргументирована и апробирована экономико-статистическая модель совместной оценки влияния факторов финансового риска и параметров импортнезависимости на динамику развития бизнес-инкубатора; представлена предлагаемая автором методика комплексной оценки эффективности управления бизнес-инкубатором в условиях импортнезависимости; систематизированы основные риски, характерные для процессов управления бизнес-инкубаторами в современной экономике РФ и разработаны рекомендации по минимизации такого рода рисков.

Текст диссертации отличается логичностью построения. Отдельные пункты научной новизны исследования тесным образом корреспондируют друг с другом. Так, аргументированные автором принципы обеспечения эффективности управления бизнес-инкубаторами в условиях импортнезависимости (п.1 научной новизны) использованы при обосновании крипто-диссипативного подхода к управлению бизнес-инкубаторами и методики комплексной оценки эффективности управления бизнес-инкубаторами в условиях импортнезависимости (п.п. 3 и 5 научной новизны, соответственно). Оформление диссертации и автореферата в полной мере соответствует требованиям государственного стандарта.

Заключение

В целом, положительно оценивая диссертацию Начевского Михаила Владимировича, выполненную на тему «Управление развитием бизнес-инкубаторов в условиях импортнезависимости», мы считаем, что эта работа является самостоятельным завершённым научным трудом, содержащим научно

обоснованные рекомендации и предложения по решению поставленной в диссертации актуальной проблемы.

Диссертационная работа, выполненная на тему «Управление развитием бизнес-инкубаторов в условиях импортнезависимости» полностью соответствует требованиям пунктов 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.), а ее автор, Начевский Михаил Владимирович, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6 «Менеджмент».

Доктор экономических наук,
Удмуртский филиал федерального
государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Уральского отделения Российской академии наук,
директор.

Почтовый индекс 426011, г. Ижевск, ул. Ломоносова, д. 4

Эл. почта: ovchinnikova.av@uies.ru

Телефон: +7 912 010-37-69

Дата 16.12.2024

Овчинникова

Анна

Владимировна

